

# REVISTA DE INCA



PERIÓDICO SEMANAL DE INTERESES MATERIALES

AÑO II	PRECIOS DE SUSCRICION	Sábado 15 Nohre. 1884.	PUNTOS DE SUSCRICION	Núm. 56
	En España, un trimestre . . . . . 1 pta. Extranjero, id. . . . . 2 "		Inca, en la administracion. Palma, calle de Palacio n.º 4, libreria.	
	Anuncios y comunicados á precios convencionales.			

## BOLETIN RELIGIOSO

- Sáb. 15.—Sta. Gertrudis y S. Eugenio primer arzobispo de Toledo, mártir.  
Dom. 16.—XXIV Sta. Lucia de Narni y Santa Inés de Asís virgen.  
Lun. 17.—S. Hugo Cartusiano obispo.  
Mar. 18.—S. Máximo ob. y Sta. Eufrasia már.  
Mié. 19.—Sta. Isabel reina de Hungría, viuda.  
Juev. 20.—S. Félix de Valois cfr. y fdr.  
Vier. 21.—La Presentación de Nuestra Señora.

## SECCION VARIA

### UN BUEN PARTIDO

Hé aquí una frase sobre la cual se podrían escribir volúmenes de filosofía moral, si yo tuviera tiempo y gana de hacerlo.

Desde que nací estoy oyendo calificar con esta especie de epíteto á una porcion de personas de uno y otro sexo, y todavía no he podido enterarme si es cosa buena ó mala la tal calificación.

—¿Conoce V. á Fulana?—¡Ya lo creo! ¡Y á toda su familia! Ahí tiene V., ese es un buen partido.

—¿Sabe V. que Mengano se casa con Fulanita?

—¡Hombre, qué me cuenta V! Pues hace una gran boda: él es un buen partido.

Y no se diga que estas calificaciones son hijas de la ignorancia ó de las preocupaciones del vulgo; todo lo contrario: para que un hombre y una mujer sean un buen partido ha de proceder siempre que lo declare así la opinion general de la mayoría de los padres y las madres; se decir, de los seres más dignos de respeto que en la tierra existen.

El tipo sublime del amor es sin duda el amor maternal; nada hay comparable al sentimiento que derrama sobre su hijo el corazón de una madre. Pues bien: preguntadle á la madre más cariñosa, qué desea, qué busca, qué quiere, qué ambiciona para sus hijos, y os contestará de seguro: —Que encuentren un buen partido.

Un buen partido ha de ser, no cabe duda, lo mejor, lo más perfecto que en la humana criatura pueda darse; mas luego salgo por esos mundos de Dios, buscando esos seres privilegiados que han merecido la declaración y calificación de buenos partidos y... ¡cielo santo, lo que suelo encontrarme!

Recuerdo que un día me contaba cierto amigo mio, alabándome las gracias de su hijo predilecto, que habiéndole preguntado qué quería ser, el tierno infante contestó con singular donaire, que huésped; y era, «vea V. el talento del chico, me decía el padre entusiasmado, porque en casa el día que había huéspedes sacaba su madre los dulces y las conservas más exquisitas y reservadas. Estoy seguro que cuando sea

hombre este chico, conocerá y sabrá qué son y dónde moran los buenos partidos.»

Después de estudiar detenidamente la materia, he venido á sacar en limpio que un hombre puede ser buen partido, siendo ciego, calvo, feo, enclenque, tonto, ignorante, de origen popular y hasta de raza dudosa; y que una mujer puede ser buen partido, aunque tenga el talle tan ancho como las espaldas, y cuente doble edad que el galán que la enamora, y sea viuda de señor mayor, y tenga las mismas dimensiones en longitud, latitud y profundidad, y en fin, lo que es peor, aunque te pasa el día leyendo á Lamartine y á Victor Hugo, sin dar jamás una puntada en blanco.

A un padre que busca la felicidad de su hijo, no es lo que más le importa que la mujer con quien este va á unirse para toda su vida, sea vieja, regañona, fea y repugnante (yo he encontrado muchos buenos partidos en quienes sobresalían todas estas cualidades); á una madre que se va á separar para siempre de su hija, le preocupa también poco ó nada que el hombre á quien va á entregar aquel pedazo de sus entrañas, no posea ninguna de las cualidades que la imaginación desea en el objeto amado.

Ni la juventud, ni el talento, ni la gracia, ni la hermosura, son cualidades que constituyen en uno ni otro sexo lo que se llama un buen partido; esto es lo que me sorprende; hé aquí para mí lo desconocido, lo raro, lo incomprendible, lo verdaderamente tenebroso del problema.

Para llegar á ser buen partido, fuerza será poseer alguna virtud santificante, ante la cual desaparezca todo género de defectos. Yo he visto buenos partidos-hombres á pié y en coche; espléndidos y miserables, groseros y corteses. He visto mujeres buenos-partidos, angelicales y coquetas, licurgas é ignorantes, ágras y dulces, hermosas y feas, aunque este género en tidad mucho más abundante.

Como dicen ellas, con un poco de talento, se consigue de buen partido todo lo que se quiere, y luego con paciencia lo va una acostumbrando á sus mañas; en la edad de las pasiones, las cosas no se ven bajo su verdadero punto de vista, el romanticismo ha perdido el mundo; nada hay tan ridículo como el *bourgeois* «contigo pan y cebolla»; el amor es una ilusión pasajera; lo que en la tierra existe es el cariño, y el cariño ¡le gusta tanto andar en coche, ¡vestir galas y tener buena mesa!

¿Quién me negará desde este gran punto de vista, la irresistible seducción de un buen partido? ¡El amor verdadero es tan exigente, tan quebradizo!... todo le asusta, todo le sobresalta, le espanta una mirada, un gesto le pone fuera de sí, una lágrima le parte el corazón. El cariño es dócil, está más en los límites naturales y tranquilos de la vida, ¡busca los placeres, no es desconfiado ni huron, le divierte el teatro, le

gustan los bailes, sin incomodarse porque tenga el traje más ó menos bajo el escote, es generoso, y por consiguiente, nada egoísta: amigos, se pueden tener uno, dos, tres, en fin, los que hagan falta para pasar la vida sin aburrirse.

¡Biarritz de mi alma!... y más que Biarritz las orillas del Rhin, y más que las orillas del Rhin, las playas de Dieppe y la vueltecita á París en otoño, y las tiendas, y Mad. Worth, y los boulevares, y el teatro Italiano, y llamar durante el invierno la atención de todo el mundo por la novedad y elegancia de los trajes!

¡Las ilusiones! ¡oh! las ilusiones duran poco, y un momento de arrebato suele pagarse luego con una eternidad de sinsabores. ¡Dan tanto que hacer los hijos sin «damas de compañía» y sin preceptor!... por muy grande que sea la felicidad de encontrarse retratado en otro sér, en otro sér cuya alma se reflejen las cualidades del objeto de nuestro amor, es tan azaroso pasar la existencia con escaseces! La buena sociedad sin duda impone serias obligaciones, pero sabiendo guardar las formas, todo puede hacerse en este mundo. Además es necesario aceptar las cosas como son; el amor puro, la delicadeza de sentimientos, constituyen pocas veces el bello ideal de union que sueña en los primeros años de la vida. Dígame lo que se quiera, de lo que un marido no se aburre jamás, es de una mujer bella que todo el mundo admira, y que constituye por sí sola la envidia de los mortales. Este es un hecho inconcuso y probado; sin galas no hay hermosura posible: negar esto es escribir novelas.

Por otra parte, ¿qué pago recibe el hombre que trabaja día y noche para merecer el amor de la mujer con quien se ha unido, á la que sin duda ama con delirante entusiasmo? ¿Llegará con sus esfuerzos á conquistar una posición brillante? Imposible! ¡Vivir entre libros, entre cuentas rodeado de papeles! Un militar pobre es, por cierto, cosa bien poco bella, aunque tenga el cuerpo lleno de cicatrices y el pecho de honores los ingenieros tan negros, siempre tostados por el sol de los caminos, ¿qué son sino albañiles un poco ilustrados? ¡Y los abogados? ¡Oh, la curia, la curia!... no hay nada tan apesadumoso como la curia! No me hable usted de política, ni de literatura, ni de versos.

Debe ser tan divertido guiar desde un alto pescante cuatro caballos! ¡Qué bien está un joven en un cabriolé y á caballo, en un caballo trotador, de raza, pura sangre! ¡Y qué posición no ocupa en la sociedad el hombre de gran fortuna! Los que van á cenar, á comer, á beber buenos vinos, ha fumar ricos vegueros, jamás preguntan de dónde ha venido el caudal del simpático anfitrión.

La humanidad tiene razón, el mundo marcha, estoy convencido, ganado, seducido: ¿quién se pára en pelillos? ¿Quién no compra esta deliciosa vida? ¡Valor, valor! por una caricia, un mundo de placeres; por un beso, una posición social.



Hace una tarde deliciosa; la naturaleza, embellecida con las galas de la primavera, convida al paseo; quiero respirar con libertad, ver gentes, caballos, mujeres hermosas.

—¿Quién es ese?

—¡Es tan agradable la sociedad, adornan tanto las perlas!... No hay mujer fea con una *toilette* elegante; los sombreros hechos en Madrid son horribles, y... ¡no tener más que un carruaje!... el coche cerrado solo lo abren cuando hue-

—¿No lo conoces? el marido de Fulana. ¡Qué hombre con tanta suerte! Posee una inmensa fortuna; cuando estaba soltera esa mujer era el mejor partido de la corte. Fijé entonces la atención en la criatura que le acompañaba, en aquella criatura que tenía la propiedad de un hombre, y que por pobreza del idioma, llamaba sin duda mi compañero de paseo, mujer.

—¡Virgen Santa, qué horror!

Un magnífico carruaje pasó por delante de mí; no sé que me deslumbró más, si la elegancia del tren, ó la belleza de la mujer que en él iba: me detuve pasmado de tanta hermosura.

—¿No la conoces? me dijo mi acompañante.

—No, contesté.

—Vamos, tu estás tonto, no vives en el mundo; es la... de Fulana... una mujer de mucho mundo. Mira, me dijo señalán lo me á un airoso galán que al lado del carruaje corveteaba en un precioso caballo inglés.

—¿Es ese su marido?

—¡Quiá, hombre, por Dios! me dijo riéndose; su marido es viejo, feo y asperoso, pero riquísimo; tuvo buen gusto, eso sí, porque podía escoger. ¡Cuántas se hubiesen dado con un canto en el pecho por pescarlo. ...era el primer partido de Madrid!...

La perspectiva de este doble consorcio y la risa de mi amigo me han arruinado; yo tenía una gran fortuna en el porvenir.

El cielo me guarde y guarde á mis hijos y á mis nietos y á los hijos de mis nietos, de la dicha de encontrar un buen partido, aunque me llame tonto la humnidad entera.

E. DE LUSTONÓ

## SECCION LOCAL

Con el «Dijous bó» celebrado el último jueves han terminado por este año las llamadas ferias de Inca, que tanto renombre tienen en esta isla y hasta en las de Menorca é Ibiza, ya que de estos puntos también suelen venir no pocas personas á engrosar el gran contingente de forasteros que en tales días suele visitar á este pueblo. Para todos aquellos que no se toman el trabajo de prescindir de las apariencias para fijar con penetrante mirada la atención en la realidad de lo que se vé, este año nuestras ferias habrán sido las mejores que desde hace tiempo se han visto, porque indudablemente no se tiene memoria de otras que fueren más concurridas, ya que momentos hubo en la última y el jueves pasado que por ningún estilo se podía transitar por nuestras calles á causa del inmenso gentío que llegó á reunirse.

Mas para todo aquel que conociera las ferias que en otros tiempos se celebraban en este pueblo y se detiene á comparar el carácter que entonces presentaban con el que ahora ofrecen, su desencanto será completo.

Nuestras ferias van desde hace tiempo degenerando, y sin temor de equivocarnos nos atrevemos á asegurar que á la vuelta de muy pocos años acabarán por convertirse en meras fiestas, á las cuales acudirán, no la gente de negocios ni los labradores y ganaderos para realizar sus especulaciones, sino la juventud elegante para exhibirse y las personas ansiosas de pasar un rato de solaz y distracción.

Nadie que recuerde lo que eran nuestras ferias hace no más que veinte años, dejará de maravillarse ante la transformación que en la actualidad han sufrido. Entonces lo que en Inca se presentaba en los días de feria era una exuberante concurrencia de comerciantes, labradores, ganaderos y gente de negocios, cuya vertiginosa actividad con su continuo ir y venir, el transporte de mercancías de uno á otro punto y el incesante paso de ganados, excluía de nuestras calles á todas aquellas personas cuyos vestidos no fuesen adecuados para sufrir toda clase de pruebas. Hoy aquella actividad ha desaparecido; acuden, es verdad, mercancías y ganados, sobre todo éstos, pero las transacciones distan mucho de ser tan numerosas como entonces, notándose en todo una paralización del movimiento que constituía el carácter peculiar de estas ferias.

En cambio, lo que ha venido en aumento de cada año en mayor escala, es el contingente de forasteros, que acude á nuestras ferias sólo para pasear, dando con su elegancia y lujo á la concurrencia un tinte aristocrático y de buen gusto que años atrás no ofrecía. Bajo este concepto hemos ganado muchísimo, pero esta ventaja va á costarnos muy cara.

Si nuestro Ayuntamiento se ha fijado, como no habrá podido de ménos, en el diferente carácter que nuestras ferias van paulatinamente tomando, sin querer habrá notado que, á pesar del gentío inmenso que aquí llega á reunirse, las transacciones son de cada día ménos numerosas, y por lo tanto ha de comprender que forzosamente á la vuelta de muy poco tiempo todo este aparatoso concurso habrá desaparecido, quedando convertidos los días en que se celebran nuestras ferias y mercados en meras fiestas de recreo y pasatiempo.

El día que esto suceda habrá sonado la hora de la ruina para esta localidad. En su mano tiene nuestro Ayuntamiento los medios de evitarlo, que no son otros sino acometer con energía el establecimiento de plazas adecuadas para que en nuestro mercado pueda desarrollarse el movimiento mercantil del que Inca es centro natural. Mas tales son las pruebas que del actual Ayuntamiento hemos visto, que nos vemos con vivo pesar en el caso de no esperar de él ningún esfuerzo encaminado al logro de tan levantado propó-

sito, pues que á lo sumo, tal vez para que se crea que hace algo, acometerá alguna tentativa del todo estéril, ya que ninguna verdadera necesidad dejará satisfecha.

El tiempo dirá si nos hemos equivocado.

\* \*

Los precios que obtuvieron las diferentes especies presentadas fueron los que siguen, tomados en los respectivos centros de contratación:

Cebada á 8 pesetas cuartera, la forastera, y á 9 la mallorquina.

Avena, la del país á 9'50 pesetas id. y á 8 la forastera.

Trigo á 15'50-16-17-18 y 19 pesetas cuartera, siendo bastantes y variadas las partidas.

Candeal (xexa) á 16'50 id. habiéndose vendido todo, que era mucho.

Habas para cocer á 16-17-18 pesetas cuartera.

Id. para ganado á 14 id. id.

Habichuelas blancas á 28 id. id. y las negras á 26 id.

Frijoles á 29 id. id.

Garbanzos á 19 y 20 id. id. siendo inferiores, y á 22 y 23 id. los de mejor clase.

Maíz á 10 id. id.

Guijas á 15 id. id.

Como se vé, los precios comparados con los del último mercado, han tendido á la baja.

Almendron, se presentaron sobre unos cuatrocientos quintales vendiéndose á 15 libras y media precio corriente, si bien se dió salida á alguna pequeña partida á 15 y doce sueldos.

De hortaliza y fruta hubo abundancia, siendo arreglados los precios de la primera y caros los de la segunda.

El mercado de ganado caballar, mular y asnal, poco solicitado por carecer de buenas cabezas, pues en general era inferior.

El lanar, mucho, y caro.

Boyal pocas cabezas, seis vimos y fueron vendidas á buen precio.

Los especuladores en el ganado de cerda, pusieron precios á 11-11-25-hasta 12 pesetas á los de mayor peso, y á 9 y 10 los más inferiores; quedando sin vender bastantes de los primeros hasta la caída de la tarde, que tuvieron salida al precio de 10 y 10'50 pesetas los de 16 arrobas.

Las transacciones con particulares no excasaron, siendo bastante variado el precio.

Las tiendas y puestos ambulantes muy surtido de géneros y compradores.

Nuestros apreciables colegas de la capital, hace pocos días dieron la noticia de que en Inca, con motivo de celebrarse la feria denominada «Dijous bó» se preparaba una escogida reunión ó velada, para lo cual se citaban nombres que en ella tomarían parte, tales como Capllonch, Caldentey y Mestre.

Ignorábamoslo, y al leerlo, exclamamos: ¡ástima no fuera verdad tanta belleza!

Pero héte ahí, que dicho día llegó, y la proverbial galanteria de nuestro apreciable amigo D. Juan Muntaner, hizo que experimentásemos esas emociones que solo el que las siente las aprecia; pues la pluma creemos no es instrumento bastante capaz á transmitir los dulces y suaves deleites que el conjunto tan escogido de notables artistas, dejaron exparcidos en la morada de nuestro amigo.

Omitiremos citar nombres de los concurrentes, por temor á que nuestra memoria nos sea infiel, é incurramos en faltas ajenas

á nuestra voluntad: solo sí, diremos, que tanto el bello sexo como el barbudo, estaban dignamente representados, pues que allí vimos gran parte de lo más excogido y granado de nuestra población.

Las ocho y media ó las nueve serian cuando se dió comienzo, y hasta la una, cuatro horas que parecieron un momento, duró la velada que dejará gratos recuerdos en todos los concurrentes; y lo decimos así, porque además de las notabilidades Capllonch, Caldentey y Mestre, que patentizaron una vez más la maravillosa maestría en sus respectivos instrumentos, hubimos de admirar también las dotes é imponderable destreza cuando sus manos posá sobre las ebúrneas teclas del piano, el inteligente pianista D. Antonio Noguera.

Con silencio, que podemos decir sepulcral, escucháronse las piezas, Marcha de Kowaliki; Wals, de Capllonch: Rapsodia n.º 6 y 2 de Sitz: Capricho, de Mendelsohn, Estudio, de Chopin: Idem favorito, Rubinstein, y Polaca, Weber, ejecutada por Capllonch.—Y la danza húngara, Branchs: Scherzo caprichoso, Mendelssohn: Polaca, de D. Antonio Noguera: y una Mazurka, Chopin, que lo fueron por dicho Noguera: siendo calurosamente aplaudidos al terminar cada una de ellas.

No lo fueron ménos las que los Sres. Caldentey y Mestre dejaron oír de sus difilísimos instrumentos, cual lo es la guitarra; la pulsación que ambos señores tienen, es eximia, y por tanto ejercen tal dominio sobre ella, que todo cuanto desean en el divino arte, lo consiguen. Así es, que en los duos Divirtesement y Sor y la Sinfonía Norma, estuvieron tan perfectamente que no creemos enmas unidad y armonía: Caldentey en La Parisien y en la Fantasia Reverie, de Viñas y un Fandango; y el Sr. Mestre en el Aria y Miserere del Trovador, y Fantasia sobre motivos de la ópera Traviata, estuvieron á la altura de los más renombrados guitarristas.

En uno de los intermedios, también otro concurrente, aficionado, acompañó al piano un Caprice du clarinette con variaciones ejecutado por el profesor D. José Montaña, que fué justamente aplaudido.

Se aplaudió merecidamente también la agilidad que demuestra en el piano un niño de muy corta edad, hijo del conocido industrial Sr. Salas, el cual tocó una difícil pieza.

Dejóse oír con su agradable y dulce voz Don Martin Amengual, de Costixt, quien cantó, como él sabe hacerlo, la romanza Non é ver y la barearola de Torres Bou veri bou.

No tome á mal, si hemos para lo último dejado de dar cuenta de lo que fué una nueva y agradabilísima novedad para la reunión al escuchar leer con magnífica entonación una poesía titulada Estío al inspirado vate Sr. Estelrich: dispénsenos si falta hay, porque creemos redundaría en desmérito suyo si intentásemos enaltecer el mérito de su fecunda inspiración. Su exclarecido nombre suena tiempo ha en el oído de los amantes de la buena poesía, y no somos nosotros los que hayamos de otorgar á dicho señor lo que tiene ya alcanzado.

Terminamos dando la más cordial felicitación á todos los señores que tan agradable velada dieron, y á los dueños de la casa que proporcionaron tan excelente caudal de elementos para conseguirlo.

El Señor Muntaner con su distinguida y amable esposa, á las simpatías que tiempo hace han sabido inspirar, habrá que añadir la gratitud que sentimos todos por el feliz momento que proporcionaron á sus amigos.

Lo que está sucediendo cada tarde á la llegada del último tren con las personas

que se vén en la necesidad de dirigirse desde la estación del ferro-carril al interior de este pueblo por la calle de Mallorca, que es la vía directa y que generalmente se sigue, debería ya á estas horas haber llamado la atención de nuestro Sr. Alcalde. Convertida de ordinario dicha calle á causa de las frecuentes lluvias de invierno en un interminable lodazal que la hace intransitable, los viajeros que llegan en el último tren, para entrar en esta población tienen que pasar por la dura prueba de recorrerla cuasi en toda su longitud en la más completa oscuridad, y si al menos tuviese la calle aceras, el paso de las personas no ofrecería tantos riesgos, pero tener estas que andar á oscuras entre los carruajes que á la misma hora regresan de la estación, por en medio de las charcas de lodo que ningún espacio libre dejan en muchos sitios, es un sacrificio demasiado duro que fácilmente podría evitarse, pues con colocar algunos faroles que alumbráran el trayecto expresado, se habría puesto remedio á la principal dificultad, porque desaparecería el grave inconveniente de la oscuridad. Recomendamos por lo tanto al señor Alcalde esta importante mejora, que no dudamos le merecerá la gratitud del público en general.

Cerca de Santa Maria, en las inmediaciones de la vía férrea se vé un campo de cebada que acaba de sacar la espiga; atendida la estación en que nos encontramos, es un caso muy raro que tal vez en Mallorca no se haya visto otro aparecido.

El último jueves poco antes de las cuatro de la tarde cayó en este pueblo un chaparrón mayúsculo, que agudó el remate del Dijous Bó, pues á las primeras gotas, cual si se hubiese dado el grito de: «sálvese quien pueda,» la gente se dispersó con tal precipitación, que á no verse la causa que la motivaba, se habría creído había entrado un ejército de cosacos en el pueblo.

En muchos pueblos las labores de la siembra están paralizadas á causa del exceso de aguas.

En esta comarca abundan las higueras que ha estas horas están todavía cargadas de fruto sin conservar ninguna hoja, siendo bastante raro el aspecto que por tal motivo presentan dichos árboles.

En los días como el del jueves, en que Inca contiene un número considerable de forasteros, puede apreciarse por los hombres de negocios, el que es susceptible de hacerse en lo tocante á un buen café abundantemente surtido de género y servicio, como también á fondas.

Unos y otras, según hemos oído quejas, dejan bastante que desear.

Quisiéramos que este ramo se estudiase por quien debe, y no se escarmentase á quien puede dar honra y provecho.

Tenemos noticias que las tan necesarias Ordenanzas Municipales por qué se ha de regir y administrar nuestra población, han sido hace días remitidas al Gobierno civil de la provincia.

Esperamos, pues, que pronto sean conocidas de todos, para atemperarse á sus disposiciones, que creemos han de dar cima á muchos de los abusos que se observan en esta población, respecto á policía y administración municipal.

La generalidad de las cosas en Inca van mal, hasta por ir mal, tenemos el reloj llamado de la villa que hace no sabemos el tiempo está marcando las 7:15.

Ahora falta saber, dijo un chusco, si son de la mañana ó de la noche.

Señor Alcalde; ¿y V. qué dice á eso?

## MISCELÁNEA

### PENSAMIENTOS.

Hay hombres honrados que únicamente son hasta que les trae cuenta dejar de serlo; es decir, que son probos en detall y picaros al por mayor.

La dicha de dos almas sensibles acrece con la suma de las desgracias que evitan al prójimo.

Quien no ve á Dios en todas partes, en parte alguna le encuentra.—*J. Petit Senn.*

El que trabaja por parecer mejor de lo que realmente es, pierde el tiempo inútilmente; el que trabaja para ser mejor de lo que parece, no lo pierde nunca.

Cual la miel que se extrae de la flor del tomillo, yerba pequeña y amarga, es la mejor de las mieles, así la virtud producida por la amargura de las humillaciones y de las penas, es la mejor de las virtudes.—*San Francisco de Sales.*

### TONTERÍAS.

Pasaba un día un entierro por la calle del Arenal, en Madrid, á tomar la de la Montera, y alguna gente se paró para ver el lucido acompañamiento de coches que seguía.

Un forastero que allí se hallaba al pasar la caja, aludiendo á la calidad del difunto, preguntó á un gallego:

¿Quién es el muerto, sabe V?

¡Toma! Quien ha de ser, el que va en el ataúd.

El tío Pepe es generoso por naturaleza.

Cuando se le dice:

¿Me das un cigarro?

—Imposible, querido, responde, no tengo mas que el que estoy fumando en este momento y otro que voy á fumar inmediatamente despues.

SUMA Y SIGUE.—Un caballero tenia un criado muy tonto á quien echaba la culpa de cuanto sucedia en la casa, porque sus compañeros más avivados le hacian responsable de todas las faltas, burlándose de su ignorancia.

Un día dijeron estos en sus chismes de antecala, que la señora estaba en estado interesante.

Al oirlo, el pobre se puso á llorar amargamente.

—¿Por qué lloras tanto? Le preguntó uno de ellos.

—Toma, contestó el infeliz, porque como soy tan desgraciado, estoy seguro de que el amo va á echarme la culpa en cuanto lo sepa.

Furioso un capitán que iba conduciendo quintos, por la falta que habia cometido uno de estos en el camino, le dijo:

—Voy á arrimarte tal puntapié, que vas á parar á Sevilla.

Y el quinto, sin cortarse, le contestó:

—¡Mi capitán! ¿Quiere Vd. hacerme un favor?

—Habla—repuso el capitán.

—Démelo Vd. un poco mas fojo, y me quedaré en Tocina, que es mi pueblo.

### EPIGRAMA.

#### Histoórico.

Del caballo la montura

facturar quiso Leon.,

y la mandó á la estación

con su criado Segura

que le dió esta relacion:

—Un real, sin que lo baje,

dice el Jefe hay que aflojar—

Lo quiso el Señor ahorrar

y replicó con coraje:

—Eso no debe pagar,

Anda, corre y di que es mi equipaje

# ANUNCIOS

## SEÑORES FUMADORES:

No basta que el papel para cigarrillos sea fino, fuerte y de hilo muy blanco; es además necesario que su blancura no la haya adquirido por la influencia de corrosivos. El cloruro es la sustancia que se emplea para blanquearlo, es decir, que hasta ahora vienen ustedes aspirando al fumar papel blanco, en parte, la esencia de lo que llamamos vulgarmente POLVOS DE GAS. Yo tengo el gusto de tranquilizar á ustedes presentándoles bajo la marca

*BANDERA MALLORQUINA.*

único papel blanqueado expresamente para mí por el siguiente saludable procedimiento:

Reunido el trapo de hilo de las regiones más sanas, y escogido el más limpio y de mejor clase, se somete para su blanqueo únicamente á la acción del sol y al frecuente riego por aspersión con el agua cristalina y fuerte de la alta montaña á cuyo pié se elabora este papel.

*No cabe mas sencillez ni pureza.*

Punto de venta: SINDICATO, 59, Palma.

En esta población en todos los Estancos y donde se vendan otros.

## ANTIGUA CASA PLANELLS

De los libritos para fumar el de mejores condiciones es el

### LEGÍTIMO PAPEL TABACO

por no contener en su fabricación ninguna sustancia nociva, lo cual no sucede así en los demás papeles de color que bajo mil denominaciones se expenden.

**PAPELERÍA PLANELLS, Sindicato, 59.**

## LA PALMA

Fábrica de ladrillos hidráulicos bajo la dirección de  
D. FRANCISCO CABRER Y NICOLAU.

Este acreditado Establecimiento acaba de recibir todos los aparatos necesarios para poder servir con prontitud y perfección, cuantos pedidos tuvieren á bien hacerle los compradores.

Además, fabricará todos los dibujos de capricho que el buen gusto de los señores directores de obras se dignen encargarle. Para ello, se avistarán con el Director de la Fábrica, Piedad, 6; ó bien en el establecimiento mismo.

También se admiten encargos para dibujos que guarden relación con el decorado de los aposentos.

La Fábrica responde del buen éxito de sus productos, mientras que, en su colocación se atuvieran á las prescripciones del Director.

En este caso se garantizan la solidez y perfección de los ladrillos.

*Palma, Olmos, 150.*

EL QUE NO QUIERA MOJARSE.

que compre

## UN PARAGUAS

en casa de

FRANCISCO CANALS

10, Brossa.—10.

PALMA.

En dicho Establecimiento los encontrará desde el ínfimo precio de 10 reales hasta 140. Los hay en tela tringla, velox, rápido, inglés y con una variedad de puños que satisfacen todos los gustos.

De los llamados Automatas, Titanias y otros varios sistemas existe un gran surtido.

### PERDIDA.

Se suplica á la persona que haya encontrado una bolsa de plata, nueva, se sirva entregarla al administrador de la Sucursal del Crédito Balear, el que dirá quien es el dueño, y éste además de agradecerlo lo gratificará.

### UN NUEVO TRIUNFO

LAS MAQUINAS

SIN RIVAL PARA COSER

DE LA COMPAÑIA FABRIL

## SINGER

acaban de obtener en la exposición de Amsterdam el DIPLOMA DE HONOR, recompensa la más alta en este memorable certámen.

### NUEVOS MODELOS

máquinas para toda clase de labores, así de la familia como para los industriales, con las piezas y accesorios correspondientes según anuncios anteriores.

### MÁQUINAS DE LANZADERA OSCILANTE

las más perfeccionadas que se conocen

**2.50 PESETAS SEMANALES**

10 por 100 de rebaja al contado

Piezas y accesorios de todas las clases.—Hilos y torzales de seda, aceite y agujas.

Representante en Inca don Nemesio Pavon, calle de Dureta num. 20.

INCA.—Tipografía de F. Molina.